

立足各自优势，三地产业协同稳步推进——

京津冀企业相互投资增长近六成

经济日报·中国经济网记者 杨学聪



京津冀一体化，正通过一个个项目的落地，一座座崭新产业园的拔地而起，从愿景走向现实。《京津冀蓝皮书：京津冀发展报告（2017）》显示，2000年至2015年，京津冀三地在企业对外投资方面平均占比分别约为79%、14%、7%，表明北京资本的外溢效应显著。三地企业相互投资次数持续增长，2016年，三地企业相互投资达5500次，投资金额同比增长近60%——

北京企业整体实力最强，天津研发转化优势明显，河北商贸物流优势显著——三地正按各自优势和“分工”，在区域协调发展的大舞台上施展拳脚。

首都经济贸易大学和社会科学文献出版社联合发布的《京津冀蓝皮书：京津冀发展报告（2017）》显示，2000年至2015年，京津冀三地在企业对外投资方面平均占比分别约为79%、14%、7%，北京资本的外溢效应显著。三地企业相互投资次数持续增长，2016年，三地企业相互投资达5500次，投资金额同比增长近60%。

区域大舞台上各显身手

4年前，清华大学教授路新春带着他的项目团队，在天津市津南区扎根。4年后的今天，他们成就了天津华海清科机电科技有限公司。这家公司拥有目前国内唯一的12英寸铜抛光设备与工艺研发团队，更成为“京津冀一体化”中京津合作的典范。

集成电路被誉为电子信息产业“皇冠上的明珠”。其制造工艺主要包含光刻、刻蚀、离子注入、薄膜生长、CMP五大核心技术。其中CMP装备技术这项通过化学和机械协同作用来制造超光滑表面的技术，正是天津华海清科机电科技有限公司的“绝活”。

参照《京津冀协同发展规划纲要》，天津将优化发展高端装备、电子信息等先进制造业，打造三地的先进制造业基地。如今，华海清科已成为天津电子信息制造业的先进代表。

河北则借着北京疏解非首都功能的“东风”，吸引了不少从北京迁出的企业“定居”。在北京，腾退完成的西直河石材市场九成面积都将还绿。这个昔日华北最大石材市场中的石材企业外迁时，不少选择河北唐山作为第二故乡。

在唐山海港经济开发区京唐国际石材城，已有来自北京的58家石材企业入驻。以往，原材料需由天津港进口，经公路运送到北京。如今，原材料由京唐港进口，工厂距离港口不到5公里，原材料就地加工后，成品再运往北京销售。

作为技术、企业输出地的北京，通



过疏解腾挪出发展高端产业的空间。今年以来，仅北京海淀区就腾出绿化用地32万平方米，城市功能用地75万平方米，高端产业用地13万平方米。全球健康药物研发中心、北京石墨烯产业创新中心、加州—北京创新中心、中国—以色列创新中心等一大批创新项目接踵而至。

大数据产业梯次布局

如今，京津冀三地联手已成为常态。来自北京市经信委的消息称，京津冀工业云建设初见成效，京津冀大数据产业发展成果正加速崛起。未来3年，京津冀大数据试验区将被打造为全国数据交互的重要枢纽。

去年，京津冀三地信息化主管部门在北京签署《京津冀协同制造工业云战略合作框架协议》《京津冀电子认证战

略合作协议》等细项合作协议。来自北京的“工业云”服务平台在京津冀三地共享，为中小企业提供高端工业软件和低廉服务价格。

京津冀大数据综合试验区去年底正式启动建设，把大数据产业提升至京津冀全局规划的高度。未来5年内，阿里巴巴集团将把北方区域约80%的云计算、大数据业务量放到张北，“中国数据坝”正在加速崛起。

大数据的发展离不开资本助推。即将设立的京津冀大数据产业基金首期计划募资100亿元，预计可带动社会投资总规模约400亿元。基金将助推京津冀地区大数据产业链整合发展。在产业发展层面，基金力图引进国内外高端要素，在三地进行梯次布局。

预计到2018年底，大数据将成为提升政府治理能力、推动产业升级的重要手段。2020年底，京津冀大数据惠

民新体系初步成立，大数据将成为经济发展的重要驱动力。

中关村新技术辐射三地企业

中关村的新技术正深刻改造京津冀大地上的传统产业。中关村联合环保部环境规划院开展的研究发现，河北和天津在钢铁、水泥、玻璃等6个典型行业对节能环保技术需求比较强烈。但同时，这些行业企业存在信息渠道不畅、缺乏技术服务指导等“痛点”。

中关村管委会工作人员拿着从天津市科委收集到的“技术需求单”，面向中关村节能环保企业开启了技术众筹，针对每一项需求寻找对标企业并多次评估企业的项目实施能力。精挑细选后，11项节能环保合作项目签约，累计投资共计1.4亿元。

天津滨海—中关村科技园自去年11月揭牌以来新增注册企业100余家，中关村科技型企业累计在津冀设立分支机构6032家。从2014年到2016年，三地企业相互投资次数持续增长。

为贯彻落实《中关村国家自主创新示范区京津冀协同创新共同体建设行动计划（2016—2018年）》，发挥中关村节能环保企业技术优势，推进京津冀传统产业转型升级，日前中关村管委会、天津市科委、河北省科技厅联合制订了发挥中关村节能环保技术优势，推进京津冀传统产业转型升级工作方案。

由中关村管委会、天津市科委和河北省科技厅联合发布的《发挥中关村节能环保技术优势，推进京津冀传统产业转型升级工作方案》中明确，三地将探索联合工作机制，通过承接重大工程和项目落地、关键技术的研发与示范应用、形成跨区域节能环保项目合作机制、搭建绿色金融服务平台等方式，发挥中关村在节能环保领域的科技创新优势，助推京津冀传统产业转型升级。今后，三地将立足京津冀环境保护和生态建设一体化，充分发挥中关村节能环保产业的引领支撑和辐射带动作用，通过支持搭建智慧环保平台、开展联合技术研发、创新绿色金融等手段，着力在大气污染防治、水处理、固废处置、高效节能、新能源及能源互联网等领域开展广泛合作和示范应用，推动区域传统产业转型升级。

此外，三地还将培育一批领军企业，引导区域节能环保产业链合理布局；探索一系列产业促进的新机制，形成区域合作新模式，并将通过技术协同创新、中关村节能环保产业辐射引领，形成跨区域的节能环保产业链。并探索建立京津冀三地联合推进节能环保产业、促进节能减排技术改造传统产业升级的机制。

今年1月份，富达在陆家嘴金融城的全资子公司——富达利泰，在中国证券投资基金业协会正式完成备案，成为首家可在中国境内募资、投资A股市场的外商独资私募机构。7月13日，已入驻陆家嘴金融城的瑞银资产成为第二家获得私募证券投资基金管理人备案资格的外资资管机构。借助上海自贸区的制度创新，陆家嘴金融城正成为国际知名资管机构发展在中国业务的集中落脚点。记者日前从上海陆家嘴管理局获悉，全球资产管理规模排名前10的机构中，已经有8家在陆家嘴金融城设立了资产管理类外商独资企业，陆家嘴的金融市场体系日趋成熟完备。

如今，陆家嘴正加速建设全球资产管理中心。据陆家嘴管理局金融航运服务处机构服务资深主管徐璟介绍，截至2016年底，已有美、英、法、日等7个国家和地区30余家知名资产管理机构已经或即将在陆家嘴金融城设立机构。上海市前3批15家QDLP（合格境内有限合伙人）试点机构中，12家位于陆家嘴金融城。全球资产管理规模排名前10的机构中，加上今年6月底刚完成机构设立的纽银梅隆，已有贝莱德、领航、富达、JP摩根、安联保险、安盛集团、德意志银行等8家设立了资管类WFOE（外商独资企业），全球排名前50的机构中，已有约半数在陆家嘴设立了资管类WFOE。

“接下来，我们将争取吸引排名前10的国际资管机构，凡是进入中国市场的，都到陆家嘴设立独资机构。我们还将吸引国际排名200名以内的资管机构，各国排名前列的资管机构，资管行业各细分领域排名前列的机构入驻陆家嘴。”徐璟表示。同时，在吸引机构管理人的基础上，他们还将吸引国家主权基金、养老金、大学基金会、家族办公室等机构投资者落户，进一步丰富陆家嘴的金融市场体系。

对于众多外资机构而言，选择落户上海正是看中了这一国际金融中心城市良好的政策商业环境。而陆家嘴金融城依托上海自贸区的优势，正在打造全球著名的资产管理战略高地。据悉，沪上第一高楼——上海中心大厦中，“陆家嘴高端财富管理上海中心基地”金融服务平台即将启用。

“为推进跨境资产管理业务发展，我们还将与监管部门、政府部门以及专业机构合作，在有效防范金融风险的前提下，支持外资资管机构获得各类业务发展，在促进资本市场有序发展的同时，促进实体经济发展，并通过业务创新和国际合作，在‘绿色金融’、‘一带一路’等领域发挥上海国际金融中心的辐射功能。”徐璟说。

各地传真

广东推进基础设施供给侧结构性改革

将投4.8万亿元建543项重大项目

本报讯 记者张建军报道：《广东省推进基础设施供给侧结构性改革实施方案》日前公布，提出“十三五”时期，广东将重点推进对全省或区域发展具有重要影响的公路、铁路、机场、港航、能源、水利、信息、城建、环保和科技十大类基础设施重大项目建设，建设项目543项，总投资约4.8万亿元。其中2017年至2020年投资约2.5万亿元，将建成投产一批重大项目，使全省基础设施供给体系的质量和效率得到明显提升。

“两翼”特别是雄安新区对“一核”具有重大意义，北京将充分发挥“一核”作用，高水平建设城市副中心，全力支持雄安新区建设，努力形成“两翼”齐飞的格局。北京将对愿意到雄安新区发展的在京企业，包括总部经济，都坚决支持，加强服务。

《方案》按照项目性质将基础设施项目分为经营性、准经营性、非经营性三类，结合项目特点，分类施策，形成多元化的基础设施供给主体。并通过项目供给、资金供给和制度供给“三大供给”，聚焦补短板、增后劲，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府主导作用，增强基础设施供给能力、提升供给质量和效率，为全省经济行稳致远夯实基础。

宁琼联手举办“沙与海的对话”活动

双方签署旅游合作协议

本报讯 记者拓兆兵报道：由宁夏回族自治区人民政府和海南省人民政府共同主办的“沙与海的对话”活动日前在宁夏中卫市启动，双方就全域旅游发展与合作进行了深入探讨，并签署了合作协议。

据了解，以海南和宁夏为代表的中国全域旅游南北两大板块进行良性互动，不但创新了旅游业融合发展的新理念、新形象，创造了新契机，也搭建了两省区旅游业务实合作的新平台，对促进双方旅游产业发展壮大具有积极作用。论坛上，双方就文化旅游方面的共性与差异、发展全域旅游的机遇与挑战、两省区如何构建互通机制、实现联动发展等问题展开了精彩对话，并表示今后将进一步携手广泛研究海洋度假、沙漠探秘等领域的发展优势，推进海南与宁夏两地在旅游和文化等多个领域进行更深层次的交流合作，促进两地文化旅游事业共同发展。

广西创建国家全域旅游示范区力度大

16个县（市、区）列入创建名单

范区，可一次性获得500万元奖励。此外，广西鼓励各行各业都做好旅游文章，努力实现“处处能旅游、行行加旅游、时时宜旅游、人人爱旅游”。广西提出，要实施“产业+旅游战略”，促进农业、林业、水利、文化、康养养生、商务会展、体育等产业与旅游融合，实现1+1>2的效果。

其中，广西将通过中国—东盟博览会等平台，举办大型旅游商务会展活动，拓展入境商务旅游客源市场；大力推进边境贸易点的旅游功能设施升级，促进边境贸易点向边贸旅游基地转变。同时，鼓励开发探险、攀岩、潜水、漂流、水上运动等户外体育运动旅游产品；加快推进国家体育产业基地、体育产业园和体育运动公园的旅游服务设施建设；做大做强国际体育运动赛事活动，培育中国—东盟国际体育运动赛事活动，做大做强国际体育运动赛事活动，培育中国—东盟国际体育运动赛事活动，做大做强国际体育运动赛事活动，全区各县（市、区）应结合旅

游交通干线、旅游景区等，建设不同主题的汽车旅游营地。此外，全区还将完善旅游咨询服务体系建设、旅游标识系统、旅游安全保障体系建设，实施智慧旅游建设工程。

同时创新升级广西六大旅游品牌：山水观光旅游品牌、高端滨海度假旅游品牌、世界级民族风情旅游品牌、国际长寿养生旅游品牌、边关揽胜旅游品牌、红色福地旅游品牌。民族风情浓郁一直是广西旅游的一大特色，广西将整合打造桂林—柳州—红水河刘三姐文化旅游线路，构筑刘三姐国际品牌，打造壮族花山岩画、大瑶山、程阳侗寨等世界民族文化品牌。同时，大力培育“壮族三月三”、南宁国际民歌艺术节、桂林国际山水文化旅游节、刘三姐文化旅游节等国际性旅游节庆品牌。